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1.	 ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το Έργο για την Εφαρμογή στην Κύπρο ενός Συστήματος 
Αξιολόγησης της Αναπηρίας και Λειτουργικότητας, είναι 
ενταγμένο στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Απασχόληση, 
Ανθρώπινο Κεφάλαιο και Κοινωνική Συνοχή» 2007-
2013, με συνολικό προϋπολογισμό, για όλη την περίοδο 
υλοποίησης του μέχρι τον Ιούνιο 2015, ύψους €3,2 εκ. 
Το έργο συγχρηματοδοτείται κατά 70% από το Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο και κατά 30% από εθνικούς πόρους.

Τα αναμενόμενα αποτελέσματα και οφέλη από την εφαρμογή 
του νέου Συστήματος Αξιολόγησης Αναπηρίας και 
Λειτουργικότητας είναι τα ακόλουθα:
• Η ολιστική αξιολόγηση, πιστοποίηση και τεκμηρίωση των 

αναγκών και των δυνατοτήτων κάθε ατόμου με αναπηρία 
και η διαπίστωση και πρόταση των καταλληλότερων για τα 
δεδομένα του παρεμβάσεων στήριξης του σε κάθε τομέα 
της ζωής του, με τη διάνοιξη νέων προοπτικών κοινωνικής 
προστασίας και ενσωμάτωσης του.

• Η αποφυγή της ταλαιπωρίας των ατόμων με αναπηρίες 
μέσα από τις σημερινές πολλαπλές, χρονοβόρες και 
πολύπλοκες διαδικασίες για την αξιολόγηση τους και η 
προσφορά ενός σύγχρονου, επιστημονικού, ομοιόμορφου 
και αξιόπιστου νέου αξιολογητικού μηχανισμού.

• Η έκδοση Ολοκληρωμένου Πορίσματος Αναπηρίας και 
Κάρτας Αναπηρίας για κάθε άτομο, κοινά αποδεκτών από 
τις κρατικές υπηρεσίες.

• Η δημιουργία μιας επιστημονικά τεκμηριωμένης βάσης 
δεδομένων σε σχέση με την κατάσταση της αναπηρίας 
και της λειτουργικότητας των ατόμων με αναπηρίες και η 
σταδιακή δημιουργία ενός Εθνικού Μητρώου Ατόμων με 
Αναπηρίες στην Κύπρο

• Η παροχή πληροφόρησης για αποτελεσματικότερη 
στόχευση και πιο ορθολογική κατανομή των κρατικών 
πόρων, μέσω της διαμόρφωσης των κατάλληλων 
πολιτικών, για την ικανοποίηση των αναγκών και την 
εκπλήρωση των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρίες.

• Η συστηματοποίηση της χρήσης του επιστημονικού 
εργαλείου του ICF στην Κύπρο και η ενδυνάμωση της 
επιστημονικής γνώσης για την αναπηρία.

Με την εφαρμογή και στην Κύπρο, της επιστημονικής βάσης της 
Διεθνούς Ταξινόμησης της Αναπηρίας και τη χρησιμοποίηση 
ειδικά σχεδιασμένων πρωτοκόλλων αξιολόγησης, η 
πιστοποίηση της αναπηρίας θα τεθεί πάνω σε πιο επιστημονικές, 
αξιόπιστες και αντικειμενικές βάσεις, υποστηρίζοντας τα άτομα 
με αναπηρίες, διευκολύνοντας τις κρατικές υπηρεσίες και 
αναβαθμίζοντας τη γνώση για όλους τους τύπους αναπηρίας: 
κινητική, αισθητηριακή, νοητική, ψυχική.

2.	 Η	ΠΟΡΕΙΑ	ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ	ΤΩΝ	ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ	ΤΟΥ	
ΕΡΓΟΥ

Το Έργο “Εφαρμογή νέου Συστήματος Αξιολόγησης της 
Αναπηρίας και της Λειτουργικότητας” ξεκίνησε με την 
υπογραφή στις 19 Φεβρουαρίου 2010 των συμβάσεων με 
το Σύμβουλο Διαχείρισης και τον Επιστημονικό Σύμβουλο 
του  Έργου. 

Μετά την υπογραφή στη συνέχεια στις 30 Νοεμβρίου 
2010 της σύμβασης «Σχεδιασμός και Προετοιμασία για την 
Εφαρμογή Νέου Συστήματος Αξιολόγησης της Αναπηρίας 
και Λειτουργικότητας στην Κύπρο, στη βάση της Διεθνούς 
Ταξινόμησης της Λειτουργικότητας της Αναπηρίας και της 
Υγείας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας» ο ανάδοχος, 
ετοίμασε και παρέδωσε στο Τμήμα τις μελέτες αναλυτικού 
σχεδιασμού του Συστήματος, καθώς επίσης και τα εγχειρίδια 
και τους εκπαιδευτικούς φάκελους, βάσει των οποίων 
εκπαιδεύονται οι ιατροί και άλλοι επαγγελματίες υγείας και 
αποκατάστασης που συμμετέχουν στο νέο σύστημα. 

Στις 19-20 Ιουλίου 2012 πραγματοποιήθηκε η πρώτη φάση 
εκπαίδευσης των δημοσίων λειτουργών στη χρηστικότητα 
του νέου Συστήματος Αξιολόγησης Αναπηρίας.
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5.	 ΕΠΟΜΕΝΑ	ΒΗΜΑΤΑ

Κατά το επόμενο διάστημα θα συνεχίσει και θα 
ολοκληρωθεί η πιλοτική φάση λειτουργίας του νέου 
Συστήματος, η οποία θα περιλαμβάνει και δεύτερο κύκλο 
εκπαίδευσης και οn the Job training των νέων ιατρών και 
επαγγελματιών υγείας και αποκατάστασης που κρίθηκαν 
επιτυχείς στα πλαίσια του Διαγωνισμού για τη διεύρυνση 
του δικτύου αξιολογητών. Στη βάση της πιλοτικής φάσης, 
θα ολοκληρωθεί η διαβούλευση με το αναπηρικό κίνημα, 
θα βελτιστοποιηθεί ο αξιολογητικός μηχανισμός και θα 
εκδοθούν οι τελικοί οδηγοί και τα εγχειρίδια. Αναμένεται 
επιπλέον, να πραγματοποιηθεί εκπαίδευση εκπαιδευτών 
του νέου Συστήματος, ώστε η επιστημονική γνώση 
λειτουργίας του αξιολογητικού μηχανισμού να μπορεί να 
μεταδίδεται μελλοντικά από τους ίδιους τους αξιολογητές 
και λειτουργούς του ΤΚΕΑΑ. 

Το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες 
σε συνεργασία με τον ανάδοχο του επιστημονικού μέρους 
του έργου θα προχωρήσει επίσης, σε δράσεις δημοσιότητας 
του έργου, με στόχο την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση 
των εμπλεκόμενων φορέων και του ευρύτερου κοινού.

Για περισσότερες πληροφορίες: 
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Το Δεκέμβριο του 2012 υπογράφηκε και υλοποιήθηκε η 
σύμβαση για την προμήθεια επίπλων για τις ανάγκες της 
Μονάδας Διαχείρισης Συστήματος Αξιολόγησης (ΜΔΣΑ) 
καθώς και του πρώτου Κέντρου Αξιολόγησης της Αναπηρίας 
(ΚΑΑ) στη Λευκωσία.

Το Σεπτέμβριο του 2013 υπογράφηκαν συμβάσεις για την 
Αγορά Υπηρεσιών Ιατρών ως Αξιολογητών Αναπηρίας 
και άλλων Επαγγελματιών Υγείας και Αποκατάστασης ως 
Αξιολογητών Λειτουργικότητας και τον Οκτώβριο 2013 
πραγματοποιήθηκε η εκπαίδευση του στον αξιολογητικό 
μηχανισμό του νέου Συστήματος.

Τον Δεκέμβριο του 2013 το Κέντρο Αξιολόγηση Αναπηρίας 
εξοπλίστηκε με τον απαραίτητο για τις αξιολογήσεις ιατρικό και 
αποκαταστασιακό εξοπλισμό, μετά την υπογραφή συμβάσεων 
για την προμήθεια του εξοπλισμού. 

Το Δεκέμβριο του 2013 προκηρύχθηκε συμπληρωματικός 
δημόσιος διαγωνισμός για τη διεύρυνση του δικτύου 
αξιολογητών ιατρών και επαγγελματιών υγείας και 
αποκατάστασης, ο οποίος έληξε το Φεβρουάριο του 2014. 
Αφού αξιολογήθηκαν οι προσφορές τους, υποβλήθηκε η 
σχετική έκθεση αξιολόγησης στο Συμβούλιο Προσφορών του 
ΥΕΚΑ. Οι νέοι αξιολογητές αναμένεται ότι θα υπογράψουν 
ατομικές συμβάσεις με το Τμήμα και θα εκπαιδευτούν στο νέο 
σύστημα αξιολόγησης τον Απρίλιο του 2014.

Παράλληλα, βρίσκεται σε εξέλιξη η συγγραφή των Οδηγών 
Εφαρμογής του Συστήματος (Επιστημονικός και Διοικητικός 
Οδηγός), καθώς και δράσεις ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης 
και διαβούλευσης για την εφαρμογή του νέου Συστήματος, τη 
λειτουργία του ΚΑΑ και την εφαρμογή του νέου αξιολογητικού 
μηχανισμού.

3.	 Η	ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ	ΤΟΥ	ΚΕΝΤΡΟΥ	ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
ΤΗΣ	ΑΝΑΠΗΡΙAΣ	ΚΑΙ	ΟΙ	ΠΡΩΤΕΣ	ΕΜΠΕΙΡΙΕΣ

Το Κέντρο Αξιολόγησης Αναπηρίας στη Λευκωσία ξεκίνησε 
τη λειτουργία του μέσα στο Δεκέμβριο 2013 διαθέτοντας 
μια σύγχρονη και προσβάσιμη υποδομή και εξοπλισμό, 
ένα έγκριτο επιστημονικό υπόβαθρο και ένα δίκτυο ειδικά 
εκπαιδευμένων συνεργατών αξιολογητών ιατρών και 
επαγγελματιών αποκατάστασης με αγορά υπηρεσιών, το 
οποίο συνεχώς διευρύνεται. 
Στις 17 Ιανουαρίου 2014 ολοκληρώθηκε με επιτυχία η 
πρώτη εκπαίδευση-κατά-την-εργασία (οn-the-Job Training) 
των αξιολογητών. Τα άτομα με αναπηρίες που έτυχαν 
αξιολόγησης στα πλαίσια του το On the Job Training είχαν 
να καταθέσουν θετικά σχόλια τα οποία αναφέρονταν 
στην ατομο-κεντρική αντιμετώπιση τους, στην ολιστική 
αξιολόγηση τους τόσο από τους Ιατρούς όσο και από τους 
Επαγγελματίες Αποκατάστασης και στο ότι επωφελήθηκαν 
και πληροφορήθηκαν για τα δικαιώματα στήριξης τους από 
το κράτος, την καλύτερη αντιμετώπιση των εμποδίων και 
δυσκολιών της καθημερινότητας τους, αλλά και στο γεγονός 
ότι τους δόθηκαν κατευθυντήριες γραμμές για την προώθηση 
μελλοντικών τους σχεδίων είτε στην εργασία τους είτε στην 
εκπαίδευση τους. 

Οι αξιολογητές ιατροί/άλλοι επαγγελματίες υγείας και 
αποκατάστασης δήλωσαν ότι ήταν αρκετά ευχαριστημένοι 
από τη διεξαγωγή του On the Job Training, το οποίο 

τους κατεύθυνε και πρακτικά ως προς τη διεξαγωγή των 
αξιολογήσεων και της διαδικασίας που θα ακολουθείται. 

Οι λειτουργοί του Τμήματος, οι οποίοι ήταν άμεσα εμπλεκόμενοι 
στην οργάνωση και υλοποίηση του On the Job Training, 
ανέφεραν ότι οι εμπειρίες που αποκόμισαν ήταν πολύ θετικές, 
βλέποντας κυρίως τους αξιολογούμενους να ικανοποιούνται 
από τις αξιολογήσεις και να εκφράζουν τις θετικές τους 
εντυπώσεις και ευχαριστίες τους προς το Τμήμα. 

4.	 ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ	ΜΕ	ΤΗΝ	ΚΥΠΡΙΑΚΗ	
ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ	ΑΝΑΠΗΡΩΝ 
ΚΑΙ	ΤΙΣ	ΑΝΑΠΗΡΙΚΕΣ	ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ-ΜΕΛΗ	ΤΗΣ

Μετά τις 17 Ιανουαρίου 2014 αναστάλθηκε προσωρινά η 
περαιτέρω διενέργεια αξιολογήσεων ατόμων με αναπηρίες 
στο Κέντρο Αξιολόγησης της Αναπηρίας. Η Κυπριακή 
Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων (ΚΥΣΟΑ), η 
οποία κατά τη διάρκεια των πολύχρονων διαβουλεύσεων 
με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
εξακολουθούσε να διατηρεί επιφυλάξεις ως προς τη 
χρησιμότητα της Διερεύνησης της Λειτουργικότητας καθώς 
και τον τρόπο χρήσης της από τις Δημόσιες Υπηρεσίες, 
υπέβαλε την ένσταση της προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων, 
με αποτέλεσμα το κονδύλι για την υλοποίηση του Έργου στον 
κρατικό προϋπολογισμό του 2014 να δεσμευτεί, μέχρι να 
εξασφαλιστεί η συγκατάθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Οικονομικών για την περαιτέρω υλοποίηση του έργου. 

Μετά από διαβουλεύσεις της ΚΥΣΟΑ με το Γενικό Διευθυντή 
και με την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
αποφασίστηκε ότι η αξιολόγηση της αναπηρίας θα είναι 
υποχρεωτική για τα άτομα με αναπηρίες που υποβάλλουν 
ή λαμβάνουν παροχές και υπηρεσίες από το κράτος, ενώ η 
διερεύνηση της Λειτουργικότητας θα είναι προαιρετική, με 
δικαίωμα των ατόμων με αναπηρίες να την επιλέξουν αν το 

επιθυμούν. Με τη συμβιβαστική αυτή λύση επιτεύχθηκε η 
συναίνεση της ΚΥΣΟΑ για την περαιτέρω εφαρμογή του νέου 
Συστήματος και στη συνέχεια εξασφαλίστηκε η συγκατάθεση 
της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών για μερική 
οικονομική αποδέσμευση του έργου. 

Λόγω της πιο πάνω αλλαγής πορείας πλεύσης, χρειάστηκε να 
πραγματοποιηθούν κάποιες τροποποιήσεις στις διαδικασίες 
και έντυπα του Κέντρου Αξιολόγησης της Αναπηρίας και να 
επανασχεδιαστούν οι περαιτέρω δράσεις για την εφαρμογή 
του νέου Συστήματος.

Το Έργο και το Κέντρο Αξιολόγησης της Αναπηρίας είναι 
έτοιμο να επαναλειτουργήσει από τον Απρίλιο 2014, 
θέτοντας σε εφαρμογή τις νέες αποφάσεις και τροποποιήσεις. 
Το πρόγραμμα αξιολογήσεων σχεδιάζεται με βάση τις αιτήσεις 
ατόμων με αναπηρίες που βρίσκονται σε εκκρεμότητα στο 
ΤΚΕΑΑ, καθώς και τη δυνατότητα λειτουργίας του ΚΑΑ με 
βάση το διαθέσιμο ανθρώπινο δυναμικό και επιστημονικό 
δίκτυο.
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